重庆市产业集群发展的经济功效。

康世瀛

(重庆工商大学 重庆 400067)

摘 要 重庆的城市产业集群 ,形成了较强的专业化分工 ,获得了外部规模经济 ,因而促进了生产率的提高 ,大量同类企业的集聚 ,也提升了重庆汽车摩托车等产业的区域经济的外部性 ;同时 ,大中小企业通过区域品牌的产地效应 ,迅速地扩大了市场 ,进一步促进了专业化分工 ,降低了交易费用。应进一步强化重庆产业集群的专业化分工 ,促进专业化水平和技术不断提高 ,提升产业集群区域品牌形象 ,做大做强重庆城市产业集群 ,才能提高重庆区域竞争力。

关键词 城市产业集群 经济功效 区域竞争力

中图分类号 :F127 ;F062.9

文献标识码:A

文章编号:1008-6439(2007)02-0044-03

Economic function and effect of industrial cluster development of Chongqing

KANG Shi - ying

(Chongqing Technology and Business University , Chongqing 400067 , China)

Abstract: The industrial cluster of Chongqing has relatively strong specialized division of labor, obtains external scale economy, as a result, accelerates promotion of production rate. A lot of similar industries are agglomerated in Chongqing, which promote the externality of regional economy of the industries such as auto and motorcycle industry of Chongqing. Meanwhile, by using manufacture place effect of regional brands, the big, medium – sized and small enterprises in Chongqing have rapidly enlarged the market, further accelerate specialized division of labor and decrease the transaction cost. The regional competence of Chongqing can be promoted by further consolidating specialized division of labor of industrial cluster, by promoting specialized level and technological level, by promoting regional brand image of industrial cluster and by enlarging and consolidating urban industrial cluster of Chongqing.

Key words: urban industrial cluster; economic function and effect; regional competence

重庆作为我国西部重要的工业大城市,在改革 开放二十多年过程中,形成了特殊的城市产业集群。 研究这种城市产业集群,分析产业集群发展的经济 功效,具有十分重要的意义。

一. 重庆产业集群的现状

重庆市是全国六大老工业基地之一和国家重要的军事工业基地,工业企业众多,已逐渐成为我国典型的城市产业集群成长地区。目前,重庆已经形成摩托车产业集群、汽车产业集群、天然气化工产业集群等。

根据重庆市有关部门的统计 2004 年重庆摩托

车产量达到 520 万辆 ;全国排名前 10 位中 ,嘉陵集团位列第二 ,其后 4~7 名依次是重庆的建设、力帆、隆鑫、宗申等。重庆不仅是"摩托车之都",而且是"摩托车配件之都",重庆的摩托车配件企业很多 ,目前已经有具相当规模的渝江压铸、秋田齿轮等企业 ,有的资产已超过 10 个亿。重庆大大小小的 1000 多家摩托车配件厂 构成了国内规模最大、品种最齐全的摩托车配售基地 ;还拥有巨大的摩托车配件交易市场 ,仅在重庆市菜园坝外滩的摩配市场 ,经营摩托车配件的本地商家大约有 300 多个 ,还有郑州、广州、浙江、贵州等地经营户 400 多户 ,年交易额达

^{*} 收稿日期 2006-10-18

基金项目 重庆市教育委员会社科项目(06JWSK055) 基于循环经济的重庆产业集群的科技创新战略研究"作者简介 康世瀛(1948-) 男 重庆工商大学 教授 顽士生导师 从事决策支持、产业集群研究。

7000 万元左右。

重庆是中国最大的微型车生产企业——长安汽车(集团)有限责任公司所在地,还拥有商用车生产企业重庆庆铃汽车股份有限公司、重庆宇通客车厂以及由原四川汽车制造厂为主体改制组建的重庆重型汽车集团有限责任公司。汽车工业是重庆经济的支柱产业。在重庆北部新区,规划建设有以福特轿车为主体,集生产、研发、贸易、博览、文化、教育、旅游等综合功能于一体的'十里汽车城"。北部新区还有一大批汽车零部件生产企业。2004年重庆汽车产量达到45.3万辆。重庆汽车摩托车工业经过40多年的发展。正在使重庆迈向汽车名城和摩托车之都。

此外,重庆政府对于发展轻工业产业集群也比较重视,目前政府正在引导发展区县产业集群,拟定发展轻工业产业集群'三朵金花"。即发展以沙坪坝区回龙镇为中心的纺织产业集群、璧山县璧城镇为中心的皮革产业集群、大足县龙水镇为中心的五金产业集群。

- 二. 重庆产业集群发展的经济功效分析
- (一)重庆产业集群形成了较强的专业化分工, 因而促进其获得外部规模经济和生产率的提高

产业集群的专业化分工对生产率的促进作用可从两个方面体现:其一,每个企业只专注于自己最具优势的生产环节,可将资源禀赋的潜力发挥到最大; 其二,每个企业都将大幅增加其所从事的环节的产量,从而显示出规模经济的成本优势。

例如重庆摩托车行业,有摩托车零部件专业化配套企业1000多家,绝大多数为民营企业,机制比较灵活,在国内有较大优势。具体表现在(1)发动机及其零部件专业化制造能力强,获得了外部规模经济的成本优势。特别是摩托车发动机制造成本低,产量占全国的一半以上,其中力帆、隆鑫、宗申发动机产销列全国前三位。(2)零部件品种齐全,体系完整,形成产业集群氛围。

- (二)重庆产业集群的区域集聚,提升了产业集群区域经济的外部性
- 1. 区域经济外部性获得的一个重要来源是共同 投入的使用。由于大量同行业企业在重庆"扎堆", 使它们可以共同分担某些投入,比如利用地理接近 性,通过合资、合作或建立联盟等方式共同进行生 产、销售活动,或者联合进行采购。由于重庆摩托车 行业形成了强大的包括技术、工人、市场、配件、资金 一条龙式的完善配套体系,不仅为重庆民营摩托车

企业的萌芽与生长提供了得天独厚的条件,而且还拉开了与其它地域在竞争优势上的距离。在这样的环境条件下,介入摩托车制造业的门槛就比较低,因此重庆的摩托车行业一度异常繁荣:只要有一条生产线,借助于从配件、工人到市场的各个环节的一条龙产销体系,使制造摩托车完全成为比拼胆量的财富游戏,使得重庆的小摩托车企业得以生存发展。

- 2. 重庆产业集群经济外部性的获得还表现在制造技术知识的溢出效应、劳动力和中间投入的专门化。例如,在军转民的过程中,属于军事机密的制造技术知识开始外流,在重庆形成技术漩涡,并逐步在民间普及。重庆民营摩托车创业者正是利用这一条件,加上当时摩托车市场需求旺盛,从而使民营摩托车企业诞生并发展壮大。由于大量制造行业在重庆同一地域内相互合作交流,不但培养了一大批吃苦耐劳、埋头苦干的熟练掌握制造技术的工人,而且培养了一大批技术精湛的人才群体,因而使重庆形成制造业技术人员和产业技术工人较多、经验丰富、成本相对较低的强大人力资源优势。
- 3. 重庆产业集群经济外部性的获得还表现在竞 争促进专业化水平不断提高,促使企业之间的信任 和合作得到进一步加强。例如,随着摩托车企业竞 争的激化,形成了迫使摩托车生产者努力提高技术 的高压环境,加上技术人员和技术工人的地理集中 有助于信息流动和技术外溢,从而促进摩托车技术 难题不断解决,专利不断增多,使重庆整个区域的摩 托车专业化水平得到进一步提高;随着专业化规模 不断扩大,专业化服务项目的需求也不断增加,从而 有助于该领域内社会化服务体系的建立和完善 ,降 低外部交易费用。例如,许多汽车摩托车企业都面 临着不经常使用但却又必不可少的资源投入,如某 些检测设备、仪器等。重庆众多的汽车摩托车零部 件配套专门服务机构可以及时地提供这些设备、仪 器 从而降低摩托企业的经营成本。同时汽车摩托 车整车企业、零部件配套企业之间相互信任和合作 也得到了加强。经过多年发展,重庆市汽车摩托车 零部件已初步形成了市场化程度高的多种配套体 系:重型车配套体系、轻型商用车配套体系、微型车 配套体系、轿车配套体系、专用车配套体系、摩托车 配套体系等。以上配套体系所形成的重庆市汽车摩 托车零部件产业集群和产业氛围是其它地区最难以 模仿的核心竞争力。
 - (三)重庆产业集群通过区域品牌的产地效应,

迅速地扩大了市场

重庆市汽车、摩托车制造领域有一些有较高市场认知度的企业和产品品牌,通过这些品牌的辐射不仅大企业可以通过基于产业集群的协作网络获得专业化分工的好处,中小企业也可以借助产业集群品牌的产地效应,克服其自身存在的规模劣势、改善竞争中的不平等地位。

嘉陵——这个摩托车品牌所产生的独特的产地 效应就是一个典型例子。嘉陵作为曾经辉煌一时的 中国摩托车之王,在全国拥有极大、极佳的声誉,在 一段时期甚至一度成为摩托车的代名词。伴随着嘉 陵摩托车在全国的畅销 嘉陵的名气迅速传播,市场 占有率之大空前绝后,随着嘉陵品牌的广泛而深入 的传播,重庆这个产地也相应地迅速传播到全国。 因此 在早期的消费者心目中"重庆造"蕴涵着"正 宗"之意"重庆造"成为中国摩托车制造的领头羊。 "产地效应"就产生了:只要是重庆生产的摩托车,就 能立即得到市场的认可。而这无疑为后来其它"重 庆造"的市场开拓铺平了道路。直到今天 嘉陵仍然 受到行业人士的尊敬,这也可以说明嘉陵品牌所产 生的产地效应对整个重庆摩托车业的贡献之大。中 国已经无可非议成为了世界摩托生产第一大国,而 重庆是中国摩托车第一名城。

重庆市汽车、摩托车零部件制造领域的品牌有重汽康明斯发动机、庆铃的五十铃模具及座椅、长江依之密活塞、綦江齿轮厂的 ZF 变速器和转向器、东京散热器、矢崎仪表、美国李尔、三铃大金离合器、志成缸头、捷力轮毂、秋田齿轮、渝江压铸等,已形成了较强的市场竞争力。与之配套的重庆汽车摩托车国有及规模以上的零部件企业已经发展到 356 家,职工总人数 11.5 万人,资产总计 145.83 亿元(2003年),同时还有规模以下的重庆摩托车零部件配套企业近千家。这些企业依靠以上知名品牌和区域市场的知名度的辐射,迅速地扩大了交易市场,并通过交易市场的信息搜集、集中和反馈获取各种信息,使交易费用大大降低,进一步促进专业化分工,有效地地拓展市场容量。

由此可见,不仅大企业可以通过基于产业集群的协作网络专业化分工获得外部规模经济和生产率的提高的好处,中小企业也可以借助产业集群促进专业化水平不断提高,通过区域品牌的产地效应,获得较大的产品市场份额。所以,很多国家的地方政

府在总结国际经验的基础上,都把公共政策重点转向了促进地方产业集群的培育、发展和升级,其核心是通过区域治理,使增强本地生产系统的内力和利用国际资源相结合。

三. 结束语

重庆典型的大城市产业集群现象起源于老工业基地和重要的军事工业基地的典型的外部经济和技术成本发展道路。这种城市产业集群形成有较强的专业化分工,获得外部规模经济,因而促进了生产率的提高;大量同类企业集聚在重庆,也提升了重庆汽车摩托等产业的区域经济的外部性;重庆产业集群的大中小企业通过区域品牌的产地效应,迅速地扩大了市场,进一步促进专业化分工,降低了交易费用。因此,应进一步加强重庆产业集群的专业化分工,促进专业化水平和技术不断提高,进一步提升产业集群区域品牌形象,做大做强重庆城市产业集群,才能提高重庆区域竞争力。

参考文献:

- [1]商务部投资促进事务局 重庆市对外贸易经济委员会 重庆市经济委员会. 重庆市汽车摩托车零部件行业投资促进报告[R]. 2004.
- [2]重庆摩托车行业生存环境调查[J/OL]. 世界商业评论, ICXO. COM 2005-01-04.
- [3] 张旭明 李辉. 中国汽车工业的产业集群研究[DB/OL]. 国研网 2004-06-24.
- [4]王缉慈 ,等. 创新的空间 企业集群与区域发展[M]. 北京 北京大学出版社 2001.
- [5]王辑善. 地方产业群战略[J]. 中国工业经济 ,2002(3): 47-54.
- [6] 童昕, 王辑善. 全球商品链中的地方产业群 J]. 地域研究与开发 2003(1)36-49.
- [7]魏守华. 产业群的动态研究以及实践 J]. 世界地理研究, 2002(3):16-24.
- [8] 陈剑锋 唐振鹏. 国外产业集群研究综述 [J]. 外国经济与管理 2002(8) 22-27.
- [9]李建军. 硅谷产学创新系统及其集群效应[J]. 山东科技大学学报 2003(9) 7-10.
- [11]魏江,叶波.产业集群技术能力增长机理研究[J]. 科学管理研究 2003(1) 52-56.

(责任编校 夏 冬)